

2. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/ru/invpolicy>. – Дата доступа: 25.03.2011.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 25.03.2011.
4. Петрушкевич, Е. Конкурентная позиция Беларуси в локализации иностранных инвестиций // Банковский вестник. – 2011. - №4. – С.47-53.
5. Петрушкевич, Е. Структура и характер прямых иностранных инвестиций в Республике Беларусь // Банковский вестник. – 2010. - №16. – С.20-27.
6. Ярошевич, В.И. Возможности Беларуси на международном рынке инвестиций // Белорусский экономический журнал. – 2009. - №3. – С.47-56.

УДК 338

Жук Е.Г.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Кивачук В.С.

МОРАЛЬ КАК ОСНОВА УСПЕШНОЙ ЭКОНОМИКИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Сегодня все больше людей озабочены вопросами, связанными с дозволенным и запретным поведением в бизнесе, правильными взаимоотношениями с партнерами. Современное общество нуждается в ответах на вопросы: «Насколько совершенен деловой человек и бизнес, в который он вовлечен, а также среда, которая его окружает? Нуждаются ли они в оздоровлении? Какими духовно-нравственными ориентирами следует при этом руководствоваться? На какие идеалы необходимо равняться?»

Вопросу морали и нравственных принципов в жизни людей всегда уделялось много внимания. В настоящее время придан особое значение моральному аспекту экономической деятельности. Мораль – один из основных способов нормативной регуляции действий человека. Нарушение моральных норм рассматривается общественной моралью, как покушение на устои общества. Таким образом, роль морали в осуществлении контроля в обществе и экономике велика.

Вопросы экономической и предпринимательской этики постоянно появляются и в этике, и в экономике. Это означает, что территория, где они пересекаются, еще не исследована, что существуют различные, частично конфликтующие точки зрения относительно ее задач, что терминология расплывчата и неоднозначна, и, что особенно важно, не ясны также измерения оценки научного качества приведения доказательств. Экономическая этика появилась также в академическом образовании – сначала в США, а теперь все больше и в Европе. В исламской экономической системе и основанных на ней моделях этика играет базовую роль, и исламские экономисты внесли свою лепту в научный диспут о связи этики и экономики.

Рассмотрим влияние морали, нравственных принципов, религии на экономику и общество некоторых стран. Очевидно, что религиозное мировоззрение оказывало решающее воздействие на тип хозяйствования в некоторых регионах, особенно в странах распространения ислама.

Рассматривая влияние религиозной исламской этики на экономику, мусульманские теоретики исследовали взаимосвязь между предписаниями ислама, его духовно-нравственными ценностями и концепцией личности, ее экономического поведения. В результате исследования были раскрыты основные черты характера и добродетели, которые формируют личность, способную к саморазвитию, руководствующуюся здравым смыслом, волевою и предпримчивую. Изменилось также отношение к труду и трудовой активности. Умение производительно трудиться на благо самого себя, семьи и общества неизменно возводится

исламом в ранг нравственного долга. Исламская модель побуждает индивида исходить не только из материальных интересов, но и из социальных, нравственных измерений. Вполне можно рассматривать исламскую экономику как альтернативный путь экономического развития, определяемый моральными ценностями и правовыми нормами ислама. Это является весьма важной специфической чертой исламской модели [1].

В основу нового предлагаемого пути развития были заложены идеи социальной безопасности и справедливости, основных принципов исламской идеологии. Отсюда, практическая реализация этих идей могла быть выполнена только государством. Поэтому приоритет государства составлял основу всех экономических взглядов исламских идеологов. Ислам в своей экономической концепции объединяет как частные, так и общественные интересы, как материальные, так и духовные ценности, как исходные незыблемые принципы, так и постоянное развитие. Честность - первейшее условие для участников экономических отношений. По мнению ряда мусульманских исследователей, в исламской «смешанной» экономике преодолены многие недостатки, присущие социалистической и капиталистической системам, а также созданным на их основе экономическим моделям [2].

Научные исследования данных вопросов осуществляются в житомирской бухгалтерской научной школе под руководством профессора Бутынца:

Рассмотрим также влияние общественной морали на жизнь социума в Японии. Японский бизнес менее всего страдает от утечки информации. Это связано с присущей этой стране системой «пожизненного найма» и воспитанием у сотрудников чувства патернализма¹. В рамках данной идеологии в Японии люди - конформисты по сути, организации построены по принципу иерархии, компании хотят преданности и лояльности, служащие хотят работы до пенсии, закон старшинства доминирует, коллективизм хорош, а независимость подозрительна. Японцам, в сущности, не так уж важно, победят они или потерпят поражение: главное, чтобы все действовало сообща. Работа во имя единой цели - вот что имеет первостепенное значение. Пусть вы не достигли желаемого. Гораздо почетнее полечь на поле боя всем вместе, нежели спастись, полагаясь на собственные силы. В пример можно привести недавнюю ситуацию на Фукусиме, проявленный патриотизм сотрудников.

Что касается Республики Беларусь, то в роли регулятора экономики выступает государство. Церковь благословляет мирскую жизнь, но не формализует ее, жесткая норма отсутствует. Правовые вопросы отданы в ведение государства.

По мнению Президента Республики Беларусь, сейчас миру нужна такая экономика, которая не подвергает опасности будущее всех в угоду эгоизму и корыстолюбию некоторых, нужна экономика, которая не отворачивается от морали, не решает проблемы путем нечистоплотных сговоров и коррупционных связей, в ущерб жизнедеятельности государства и общества [3].

Также необходимо отметить, что современное общество увлеклось самообогащением за счет неограниченного использования природных ресурсов, бездумной их тратой. Нашим поколениям Бог направил испытание в том, сможем ли мы остановиться в потреблении земных благ. Сможем ли мы подумать о своих потомках и человечестве в целом. В данном вопросе нравственные ценности тоже играют не последнюю роль.

¹ Патернализм – буржуазная идеологическая доктрина о существующем якобы «котеческом» отношении предпринимателей к занятым у них рабочим и соответствующая этой доктрине политика проведения отдельных благотворительных мероприятий, призванных замаскировать эксплуататорский характер отношений между трудом и капиталом и отвлечь рабочих от участия в классовой, революционной борьбе.

Особенность категории «контроль» – это то, что на всех уровнях осуществления субъектами и объектами контроля являются физические лица, выступающие в качестве наделенных определенными полномочиями администраторов. От кладовщика до министра и выше, каждый исходит из моральных и этических норм, решая при этом задачи разного уровня. Это формирует условия, что нарушение норм и правил, допущенное конкретным должностным лицом, имеет тем большую весомость и приносит максимальный экономический и моральный ущерб, чем выше должность, и оказывает больше влияние на нижерасположенные уровни управления.

Торговля, финансы, производство – это не просто отрасли экономики, это особый мир со своей системой ценностей, типом поведения, профессиональным и общественным опытом, где базовыми ценностями должны быть повседневное трудолюбие и добросовестность, честность и выполнение долга.

Выводы: 1. Мы считаем, что государственные служащие, выполняющие контрольную функцию должны принимать специальную присягу по добросовестному исполнению обязанностей перед государством и соблюдению этических норм.

2. Основу моральной чистоты в бизнесе могут обеспечить добросовестные отношения всех сторон производственного процесса: государства – предпринимателя – наемного работника.

Список цитированных источников

1. <http://www.islam.ru> – Дата доступа: 01.04.2011
2. <http://quran-m.com> – Дата доступа: 28.03.2011
3. www.mrik.gov.by - Дата доступа: 10.04.2011

УДК 338

Жук Е.Г.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Кивачук В.С.

СИСТЕМА «КОНТРОЛЬ – ДЕНЬГИ - МОРАЛЬ»

По мнению Луки Пачоли, бухгалтером может быть только абсолютно честный человек. Профессия бухгалтеров формирует моральные требования, которым следуют все ее представители. Эта профессиональная мораль требует, чтобы бухгалтер всегда исповедовал великое кредо своей профессии – достоверный и добросовестный взгляд. Это значит, что нет выше закона, чем совесть и принципы, лежащие в основе профессии. В труде Пачоли они присутствуют имманентно. Но это не только принципы бухгалтерии, в сущности - это законы жизни. Этот, может быть, самый важный догмат монаха-францисканца не только дожил до нашего времени, он просто необходим нам сегодня.

Вопросу морали и нравственных принципов в жизни людей всегда уделялось много внимания. В настоящее время придают особое значение моральному аспекту экономической деятельности. Мораль – один из основных способов нормативной регуляции действий человека. Нарушение моральных норм рассматривается общественной моралью, как покушение на устои общества. Таким образом, роль морали в осуществлении контроля в обществе и экономике велика.

На формирование общественной морали в государстве оказывает большое влияние религия. Например, в странах ислама религия играет доминирующую роль.